

# 油城保险信息简报

2021 年第 2 期

克拉玛依市保险行业协会编

2021 年 2 月 25 日

## 【监管动态】

### 声誉风险管理纳入银保机构法人监管体系

2 月 18 日，中国银保监会发布了《银行保险机构声誉风险管理办法（试行）》（以下简称《办法》），自印发之日起施行。

#### 覆盖范围增加信托、保险集团

根据《办法》，声誉风险是指由于银行保险机构行为、从业人员行为或外部事件等，导致利益相关方、社会公众、媒体等对银行保险机构形成负面评价，从而损害其品牌价值，不利其正常经营，甚至影响到市场稳定和社会稳定。声誉事件是指引发银行保险机构声誉明显受损的相关行为或活动。

《办法》保留了原两部指引的适用对象，即商业银行和保险公司。同时，增加了信托公司、保险集团（控股）公司作为直接适用对象。

### **首次明确声誉风险管理四项重要原则**

《办法》首次明确了声誉风险管理“前瞻性、匹配性、全覆盖、有效性”四项重要原则。四项原则从工作实际出发，统领行业声誉风险管理各项工作任务，既通用于不同类型机构，也为各家机构结合自身特点开展有效声誉风险管理留出空间，体现了务实为本、解决问题、面向未来的监管理念。

### **全流程管理、常态化建设**

《办法》明确规定“银行保险机构承担声誉风险管理的主体责任”，还将主体责任进一步落实落细，从全流程管理和常态化建设两个维度提出监管要求，并对机构各层级、各部门的工作责任也进行了明确，对于不同级别的声誉事件，《办法》还为银行保险机构明确了相应的处置措施。

### **根据情节严重程度进行问责处罚**

若银行保险机构出现声誉风险问题，《办法》亦明确了问责处罚的相关规定。

根据《办法》关于问责出发的相关规定来看，《办法》要求机构将声誉事件的防范处置情况纳入考核范围，对引发声誉事件或预防及处置不当造成重大损失或严重不良影响的相关人员和声誉风险管理部门、其他职能部门、分支机构等应依法依规进行问责追责。监管机构可采取监督管理谈

话、责令限期改正、责令机构纪律处分等监管措施，并可根据情节严重程度，依据现行有关法律条款进行处罚。

### 保护金融消费者合法权益

《办法》要求银行保险机构承担社会责任、诚实守信经营、提供优质高效服务，重视声誉资本积累，制订并实施员工教育和培训计划。《办法》还要求银行保险机构主动接受社会舆论监督，建立统一管理的采访接待和信息发布机制，及时准确公开信息；建立与投诉、举报、调解、诉讼等联动的声誉风险防范机制，及时回应和解决有关合理诉求。这将有利于促进机构进一步重视消费者诉求，保护消费者合法权益。

### 【会员风采】

## 人保财险克拉玛依市分公司开展春节系列暖心慰问活动

2月2日人保财险克拉玛依市分公司党委成员带领公司办公室/工会一行前往克拉玛依圣桥敬老院进行新春节日慰问，带去了羊肉、大米、食用油、牛奶、鸡蛋等食品。

张院长真挚感谢人



保多年来对养老院的大力支持和关爱。人保财险克拉玛依市分公司始终秉承着高尚美德，彰显了“人民保险、服务于民”的社会责任与担当。

之后人保财险克拉玛依市分公司党委成员一行走访慰问了胜利社区访惠聚工作队及队员亲属，送去新春节日的美好祝福。

社区党委书记李晓萍充分肯定了副队长刘卫东驻村以来的工作，她说：“刘队长以无私无畏的奉献



精神和社区居民融为一体，不仅圆满完成了上级部署的各项使命任务，而且以实实在在的行动和扎实严谨的作风向社区居民交出了一份满意的答卷。感谢人保的鼎力帮助”。公司副总经理（主持工作）陈冬说：“感谢社区党委和工作队领导对人保工作队员工作的肯定。刘队长以优异的工作成绩完成了组织交办的工作任务，在新老队员轮换之际，希望新派驻的工作队员要尽快进入角色，全力做好访惠聚各项工作，做社区和工作队坚实的后盾！”新队员郑钊表示：一定不辜负公司领导的期望，加强自身学习，积极主动，努力完成各项工作任务，请公司领导放心！随后，领导一行看望慰问了队员亲属，并与其爱人进行了亲切交谈。

在“访惠聚”工作岗位上，有我们每一位人保人接力的足迹，我们会始终秉承一颗兢兢业业的事业心，一颗为民服务的公仆心，将“访惠聚”工作的接力棒一棒一棒传承下去。

2月12日上午，克拉玛依市分公司总经理助理李学雷、市支公司经理李红、理赔中心主任张亮亮一行前往克拉玛依市公安局高速大队、市区交通巡逻大队进行节前慰问，开展“暖警行动”。慰问节日期间坚守岗位的一线警务人员，并送上慰问品，代表公司向奋战在一线的人民警察致以诚挚的慰问和新春的祝福。将中国人保“有高度、有温度、有力度、有精度”新时代使命和“温暖工程”要求落到实处。



(人保财险克拉玛依市分公司:张燕)

# 人保财险克拉玛依市分公司在 岗位上过年之 2021 年春节

万家团圆时，他们仍在一线奋战；万籁俱寂时，他们仍在岗位忙碌。

今年春节，有多少人坚守工作岗位不能回家团聚？他们是谁？让我们向他们致敬！



拍摄时间：2021 年 2 月 13 日，大年初二

拍摄地点：白碱滩路段

拍摄人物简介：王永刚，33 岁，2015 年 1 月入司，现为克拉玛依市分公司白碱滩支公司理赔部查勘定损员，虽然无法在家陪伴家人，但他没有丝毫抱怨，坚守在岗位上。接到 95518 调度后，快速到达现场，安抚客户情绪，仔仔细细地完成查勘任务。



拍摄时间: 2020年2月11日

拍摄地点: 克拉玛依市

拍摄人物简介: 马亮, 男, 25岁。2020年入司, 是克拉玛依市理赔中心非车险分部的一名查勘定损员。作为一名新员工, 他今年是第一次在岗位上过年。节日第一天就接到一个家中因用电不当造成的厨房着火事故, 马亮认真地勘查现场, 并通知电器维修厂家尽快为客户做维修, 让客户能安心度过春节。



拍摄时间: 2021年2月11日, 除夕

拍摄地点: 炼油厂路段

拍摄人物简介：杨国藩，20岁，2020年10月入司，现为克拉玛依市公司理赔中心查勘定损员。作为一名新员工，这也是他第一次在岗位上过年。春节是忙碌的，他说，让老师傅们多陪陪家人吧，节日第一天的事故明显增多，但他能合理的安排时间，有序地处理好自己手中各项工作。做到让客户满意。



大年初一，总经理助理李学雷同志代表公司总经理室向节日期间还在值班的理赔线员工送来节日的祝福，使大家充分感受到了公司对理赔线员工的关爱。

（人保财险克拉玛依市分公司：潘雪晖）

# 人民人寿克拉玛依中支开展 “疫情防控演练”活动

近期，国内多地出现多点散发及局部聚集性疫情，疫情防控形势依然严峻，为进一步提高克拉玛依中支新冠疫情防控应急处置能力，落实集团疫情防控的工作要求，规范应急处置工作，提升业务运营防控能力，2021年2月2日，结合中支实际情况及当地防疫政策，人民人寿克拉玛依中支开展了疫情防控演习。



克拉玛依中支按照最严格的疫情防控要求设定场景，对销售管理，日常业务及服务开展等各环节工作情况进行演练。

### 1. 销售管理工作演习

中支取消各渠道线下会议及线下活动，根据内容及参与人数，通过保互通视频直播、微信视频会议等形式进行线上会议经营演习，同时运用人保e学签到模式对业务人员进行规范管理和线上督导。



### 2. 日常业务及服务工作演习

契约方面通过人民人寿e服务、人保寿险在线微信公众号和人保寿险管家开展客户远程签署投保资料及签收回执回访。对于无法快递邮寄的资料通过扫描、传真等形式收集进行演习；保全方面通过远程指导客户使用人民人寿e服务公众号进行线上保全处理，对于保费划扣存在问题的指导客户通过人保寿险在线微信公众号进行在线续交；理赔方面开

展线上电话服务进行演习。针对业务过程中出现的问题通过微信语音电话方式指导业务办理。

克拉玛依中支通过这次演习，全体员工能在各自相关条线下熟练掌握疫情防控常态化下的业务运营管理工作的内容、流程和要求，确保各项业务管理工作安全、稳定、有序、高效开展，切实提升业务运营管理能力，有效应对各种工作形式变化。

（人民人寿克拉玛依中心支公司：沈佳幸）

## 春节送温暖 慰问暖人心

——中国人寿开展春节走访慰问活动

岁末临近，新春将至，近日，中国人寿克拉玛依石油分公司党委书记、总经理杨兵分别走访慰问“访惠聚”工作队、退休老党员以及困难职工，为他们送去公司党委、工会的关怀以及新春的祝福。

首先，党委书记、总经理杨兵一



行来到白碱滩区跃进社区慰问“访惠聚”驻村工作队员刘长

法，详细了解他的工作、生活和身体情况，对他的家庭、生活中是否存在困难等情况进行询问，对“访惠聚”工作队取得的成绩表示肯定，并希望他在今后的工作中继续发扬踏实肯干，吃苦耐劳的精神。



随后，杨总一行走访慰问退休老党员，每到退休人员家中杨总都仔细了解退休老党员的身体和生活情况，向他们介绍2020年公司工作情况以及2021年工作打算，

为老干部们送上春节慰问金和慰问品，祝福他们新春快乐、阖家幸福，叮嘱他们要保重身体，做好疫情防控。

最后杨总一行走访慰问了困难职工，不仅在经济上给予了他们一定的帮助，更在精神上给予了莫大的鼓舞，将公司的关怀送到困难职工身边。

对退休老党员、困难职工的慰问活动体现公司领导党委、工会对退休老党员、困难职工的关怀，弘扬尊老、敬老的、扶危救困传统美德，让退休老党员、困难职工感受来自国寿大家庭的温暖与祝福。

（中国人寿克拉玛依石油分公司：刘瑞文）

# 太保财险克拉玛依中心支公司传达学习 2021年集团党建和党风廉政建设 工作会议精神

太保财险克拉玛依中支 2021 年 1 月 26 日组织全体员工贯彻学习 2021 年集团工作会议暨党建及党风廉政建设工作会议精神，依托克拉玛依银行业保险业 2021 年清廉金融文化建设“巩固提升年”的指导意见，持续推进清廉金融文化建设的常态化，落实好会议提出的 2021 年工作总体要求，紧密围绕会议部署扎实推进全年各项工作。



会议强调 2021 年总体指导思想要始终高举“长期主义”，坚决做到“四个坚持”，围绕新格局，精准经营、精确管理做实行业高质量发展标杆，向卓越的高质量发展新高地迈进，在监管引领推动下，聚焦架构优化和机制完善，紧抓党风廉政建设、员工行为管理，紧盯重点岗位、重点领域廉洁风险排查，做到清廉金融文化人人参与人人有责 坚持无禁区全覆盖、零容忍，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，营造风清气正的良好政治生态和金融生态。

克拉玛依中支将会议精神和疫情防控工作及当前“开门红”任务紧密结合起来，通过学习进一步加强对全体员工的规范化管理，抓业务发展不忘抓党风廉政建设，同时坚决落实当地政府的疫情防控工作安排，确保党风廉政建设、业务发展和疫情防控齐抓共管不放松。

（太保财险克拉玛依中心支公司：赵金亮）

## 太保寿险克拉玛依中心支公司 春节服务不打烊

春节期间，为满足客户需求，保障客户权益，凸显“客户体验最佳”的公司目标愿景。中国太保寿险克拉玛依中心支公司提供全天 24 小时“不打烊”在线服务。客户可通过太平洋保险官微和 APP 进行自助办理业务，同时公司柜员及营销员 24 小时在线等候服务，为客户提供帮助，并且快速高效的为客户办理业务，解决相关问题。

中国太保寿险克拉玛依中心支公司在春节期间提供线上办理贷款、还款、变更、给付、理赔等业务共计 309 笔，充分保障客户在春节假期期间的保险保障需求。

（太保寿险克拉玛依中心支公司：廖文）

## 检出率对人身险影响深远

“对保险公司而言，保险客户的新痛点是肺结节健康管理风险。”北京远健健康管理股份有限公司董事长王占山在中国银行保险报学习频道主办的“牛气 2021 新春第一课”上这样说。肺结节不一定会发展为肺癌，但是确实有可能发展为肺癌。近年来，肺结节的发生率提升，这是很多因素导致的，但和诊断技术的进步关系密切，这种诊断技术主要是指低剂量螺旋 CT 的广泛应用。诊断技术的进步使得疾病检出率提高，而检出率的提高对人身险会带来深远的影响。

最新的重疾定义将 I 期甲状腺癌从重度恶性肿瘤中剔除，纳入轻症范畴，最高赔付保额的 30%。这沿用了国外的做法，目的是让被保险人的保障和损失更为匹配。在 55 岁以内的甲状腺癌理赔案件中，I 期比例高达 95%。其手术费加上其他治疗费，总体费用在 2 万元左右。而且，复发率非常低。

甲状腺癌是最近几年才出现在人们的视野中的，之前人们很少关注它。这和诊断技术的进步关系密切。

对甲状腺癌最关注的是保险公司。因为近年来，在保险领域，发生率增长速度最快的病种是甲状腺癌。在理赔

榜上，甲状腺癌几乎一直居于第一位。很多保险公司的甲状腺癌的理赔率甚至超过了社会上公布的该疾病的发生率。

和其他恶性肿瘤相比，甲状腺癌并不那么可怕。大约七八年前，我开会时坐在一位中国医学科学院肿瘤医院专家的旁边，他说他主要从事甲状腺癌的治疗。我问他甲状腺癌的五年生存率，他回答说，一般针对这种疾病都说十年生存率，十年生存率很高，从业 20 年来，他所治疗过的患者，几乎没有一位是因为甲状腺癌去世的。近几年，身边陆陆续续有一些人因为甲状腺癌求医，预后都很好，花费也都比较低。手术费用一般在 5000 元左右，加上后期治疗，2 万元治疗费是个很靠谱的数字。

甲状腺癌是一种惰性肿瘤，其进展速度缓慢，且极少发生远端转移，因此，在早期检测技术不发达的时代，临床症状明显的病例非常少。但是，随着诊断技术的进步，超声和细针穿刺活检的快速发展，甲状腺癌的检出率明显增长。所以，甲状腺癌的发生率上升背后，其实是诊断技术进步造成的检出率的上升。

此外，低剂量螺旋 CT 的广泛使用也使得早期肺癌的检出率上升，乳腺超声和钼靶摄片使得乳腺癌检出率上升。

早期恶性肿瘤检出率上升对人身险将产生长远而深

刻的影响，但未来如何发展却存在着更多的不确定性。恶性肿瘤早期检出率提高，晚期检出相对会减少，预计总体上将使恶性肿瘤诊断数量增加，这会导致重疾险的赔付增加。早诊断意味着早治疗，早治疗意味着死亡率降低，这将使寿险赔付的时点延迟。但是，对于年金类保险来说，将意味着数量增加。同时增加的还有长期护理保险的赔付。在医疗险方面，各方说法不一。有的认为，早发现和早治疗可以减少医疗支出，从而导致医疗保险的赔付减少；但也有人认为诊断技术进步是医疗通胀的原因之一，医疗险赔付将会增加。

所谓医疗通胀，就是医疗技术的发展日新月异，其探索的目标是提高医学诊疗质量，几乎没有一种新技术是为了让医学诊疗的成本降低而开始研发的。新技术产生以后，旧技术会被逐渐抛弃，新技术会逐渐替代原有技术。大多数情况下，医疗成本不会下降，甚至会大幅提升。

除了目前已经广泛应用的检测手段之外，尖端的、还没有广泛应用的检测技术也会给未来人身保险的发展带来深远影响。比如，液体活检技术能检测出刚刚发生癌变但尚未形成病灶之前的状态，让被检测者做到未病先知；基因检测技术的发展，有可能预测出某种重大疾病的发生概率。如果保险公司充分利用这些技术，会大大减少重疾

险的理赔；而如果投保人利用这些技术，保险公司面临的逆选择风险会大大增加。

（来源：中国银行保险报网）

---

本期发送：各会员单位

---

抄 送：克拉玛依银保监分局

---

编 辑：王媛

审 核：田玲

---